

编者按

稳字当头,稳中求进。怎么看,怎么干?本报今日推出德阳市工业和信息化工作会特刊,供读者参考。

2021年面对困难与挑战,德阳市工业经济呈现稳中向好、结构优化、效益提升的发展态势。全年规模以上工业增加值增长10.4%,高于全省0.6个百分点;制造业增加值占全市GDP比重41.2%,高于全省18.1个百分点;一批大型装备制造企业发展喜人。东方风电2021年营业收入突破百亿大关,成为德阳建市以来成长最快的百亿企业。东方电机创新研发的全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组,为当今世界在建规模最大、技术难度最高的白鹤滩水电站建设作出最大贡献;医药食品产业工业增加值增速13.8%,位居德阳五大主导产业之首;一批民营企业拔地而起,为德阳经济发展作出重要贡献。2021年剑南春、蓝剑饮品、年丰食品入选四川百强民营企业。德阳入选全国先进制造业百强市、四川民营企业数量居全省第2……

2022年,德阳工业人砥砺前行,牢记使命,为实现全年工业增加值8%的目标,早布局,早行动。新年伊始,德阳市一批工业重大项目落地,开工投产……力争实现“开门红”。

做强清洁能源装备制造产业

□ 德阳市经信局重大装备产业促进科



东电生产的白鹤滩首台转轮吊装

回眸2021

2021年德阳市装备制造产业稳步增长。1-11月全市装备制造产业实现营业收入1278.6亿元,同比增长19.2%;实现利润总额60.4亿元,同比增长32.8%;实现利税总额88.3亿元,同比增长32.1%。预计全年实现营业收入1400亿元。

围绕建设世界级重大装备制造基地、打造世界级清洁能源装备制造基地、创建“制造强省”先行示范市等重点任务,重装科认真履行职责,开展了一系列卓有成效的工作。

强化规划引领,做好产业顶层设计。高质量编制《德阳市世界级重大装备制造基地建设战略研究》《德阳市装备制造产业“十四五”发展规划》《德阳市氢能产业发展规划》和《德阳市清洁能源装备制造产业“十四五”发展规划》;推动“成德高端能源装备制造产业集群”成功进入国家队,成为全国仅有25个先进制造业集群之一,预计获得5000万元专项资金支持;成功举办第二届四川装备智造国际博览会,展览面积2.5万平方米,比首届装博会增加31%,参展企业309家,企业数量增长100%。签订项目

33个,涉及金额80亿元,意向成交额5.17亿元,增加43.6%,发展潜力客户452家,增加35.6%;推动燃料电池汽车示范应用和氢能产业发展,成立“德阳市燃料电池汽车示范应用工作领导小组”,制定《德阳市推进氢能产业示范应用及发展工作方案》。支持德阳交通集团完成10辆氢燃料公交车购置。争取到省级氢燃料汽车示范奖励资金880万元;加快建设国家农机装备创新中心丘区山区中心,推动四川省先进智能农机装备有限公司在德阳经开区注册成立,助力由四川省机械设计院和四川省先进智能农机装备有限公司组成的创新联合体在《四川省制造业创新中心建设重点领域》中的“丘区山区智能农机装备”领域顺利揭榜;发挥装备制造产业专班作用,建立完善“六个一”工作机制,推动设立首期规模为2亿元的装备制造产业发展基金。下设4个工作小组,围绕产业培育重点工作进行补链、强链、延链,实施精准招商;做好项目系统治理工作,加强对项目建设的跟踪、督查、协调及项目竣工验收、问题清单梳理,落实问题整改。截至目前已完成项目验收17个,完成系统治理问题项目整改4个,整改完成率100%。

展望2022

做强世界级清洁能源制造基地2022年重点做好七项工作:

建设世界级清洁能源装备制造基地,推动德阳进入全省制造业强省清洁能源装备示范市;

推动“成德高端能源装备制造产业集群”项目建设,完成集群验收;办好2022世界清洁能源装备大会,搭建对外合作交流重要平台,以会展集聚带动产业集群;

推进德阳经开区分布式能源站项目建设,力争2022年底完成试验燃机安装;

推动氢燃料汽车示范应用,完成配套的撬装式加氢基础设施建设;

进一步发挥装备制造产业专班力量,按照“六个一”工作机制,抓好产业推进、招商引资、项目建设等重点工作;

落实关于坚持创新驱动引领高质量发展加快建设国家科技成果转移转化示范区的决定相关内容,积极推动丘区山区农机创新中心省级制造业创新中心等高能级创新平台建设,突破关键共性技术和前沿引领技术,推动装备制造产业高质量发展。

突出特色优势 提升发展质效

□ 德阳市经信局新能源新材料科



德阳市先进材料特色产品推广会

回眸2021

2021年德阳市228家先进材料产业规模以上企业,1-11月实现营业收入707.4亿元、利润58.1亿元、利税74.4亿元,同比分别增长22.7%、79.7%、65.4%。

新能源新材料科认真贯彻落实省市强工业决策部署,以项目建设、市场拓展,创新驱动为抓手,大力培育先进材料产业,以锂电材料、纤维复合材料、石墨烯材料等为代表的新兴领域实现快速发展,产业发展质效持续提升主要体现在:

重点项目建设扎实推进。2021年全市先进材料产业计划实施的2000万以上重点工业项目56个,年度计划投资55.1亿元,1-11月完成投资51.6亿元,占年度计划的93.6%。东方雨虹防水材料等22个项目实现竣工投产或部分投产。三环科技“高纯氧化铝陶瓷基板产业化(一期)建设项目”实现百日建设投产。

新产品应用领域不断拓展。组织召开先进材料新产品推广会议,推动烯碳科技、四川玻纤相关产品在本地挖掘市场,目前已在教育、畜牧、水利等领域开展示范应用。科吉高新材料成功获得国

家保费补贴资金169万元。烯碳科技、亩心新材料产品成功纳入2021年国家重点新材料首批次应用示范指导目录,东树新材料、科力特等企业10种材料成功申报2021年版省级重点新材料首批次应用保险指导目录。

创新引领产业绿色发展。四川玻纤与东方风电玄武纤维替代玻璃纤维技术联合攻关取得阶段性突破。联塑科技等4家企业获批省级企业技术中心,纳涂科技等12家企业获批市级企业技术中心。中航管业获得2021年省级工业发展资金300万元。裕丰新材料等6家企业获得国家专精特新“小巨人”企业认定,鑫桂湖等8家企业纳入2021年四川省“专精特新”中小企业拟认定名单。齐飞新材料等3户企业成功获得省级绿色工厂认定,泰山石膏、利森建材成功列入国家级绿色工厂公示名单。

展望2022

站在新的起点上,2022年,新能源新材料科认真贯彻落实德阳市九届二次全会精神,围绕建设世界级清洁能源装备制造基地总体目标,抢抓碳达峰碳中和带来的转型机遇,聚力推动产业高质

量发展,经济发展质量和效益明显提升,培育产业增长新动能。重点做好:

提高园区承载能力。进一步推动德阿产业园、罗江经开区加快落实“十万方”工程,加快推动化工园区建设,不断完善产业园区软硬件配套设施,改善园区承接环境,提升承接项目能力。

加快重点项目建设。加快四川玻纤无机非金属材料产业园、东旭光电汽车盖板玻璃项目、三环电子半导体材料项目等重大项目建设,协调推动龙蟒大地、龙佰钛业等储备项目尽早落地。

聚焦特色产业。聚焦高性能纤维复合材料、石墨烯材料、锂电材料等特色产业,引进一批延链补链产业项目,强化产业政策保障落实,鼓励龙头企业联合上下游配套企业开展技术攻关,不断拓展市场应用领域,培育壮大特色产业集群。

强化产品应用推广。深入推动本地产品本地用,加快落实同等条件下优先采购使用本地产品,加快推动本地产品走出去,进一步健全德阳与重庆、成都先进材料产业对接交流机制,深化在技术攻关、人才交流、产品推广等领域的对接合作,加快全市新型产品的研发与推广应用。

推进数字赋能 助力工业创新发展

□ 德阳市经信局数字经济产业促进科



东方电机生产的具有自主知识产权的三峡右岸700mw水轮机转轮

回眸2021

过去的一年,数字经济产业促进科努力探索两化深度融合应用实践,稳步推进工业互联网创新发展。

坚持顶层设计布局工业互联网创新发展三年行动计划,印发《德阳市促进数字经济发展十条措施》,起草《德阳市工业互联网创新发展专项资金支持实施细则》,引导企业开展数字化转型工程。

提升服务水平促进企业实施数字化转型。开展企业数字化专项调研、智能制造诊断服务工程,开展标识解析节点、企业上平台、智慧园区建设等专题培训。

强化保障能力夯实新型基础设施建设。新建1505个5G基站,总数已达3100个。通信运营商共投入5.8亿开展通信扶贫及乡村振兴工作。

狠抓工作落实强化试点示范项目引领。完成森普管材、思远重工等工业互联网试点示范项目建设,2021年已建

和在建的数字化项目共计44个。三户企业成功入围四川省“5G+工业互联网”标杆项目,入围数位居全省第一。三户企业成功入围“四川省工业互联网标识解析行业节点项目”,入围数位居全省第二名。

招引数字企业培育工业互联网产业生态。完成海尔卡奥斯、优刻得等数字企业的落地,积极推动华工智研院、智昌科技等数字企业落地。

展望2022

2022年,构建工业互联网生态体系,加快推动企业数字化转型升级。

加快新型基础设施建设,激发数据要素新动能。新建5G基站1000个以上,实现园区和产业功能区工业重点应用场景深度覆盖。依托“云上天府”云计算中心,推动算力、网络、数据、能源等协同联动,建成德阳市工业大数据中心。力争新增2-4家企业申报建设工业互联网标识解析节点。

推动工业互联网平台建设,提升平

台综合服务能力。持续完善海川云工业互联网综合平台建设,实现规模以上企业平台全覆盖,平台提供SaaS服务不少于600项。加快建设智慧工业管理云平台,建立全市规模以上企业基础数据采集、整理、分析机制,形成德阳市工业大数据知识库。

打造工业互联网标杆企业,拓展典型应用场景。启动5家工业企业实施灯塔工厂建设。建成1-2个5G+工业互联网工业示范园区,培育数字化标杆企业50户,推动200家企业实施数字化改造。依托海川云工业互联网综合服务平台和西门子创新中心等服务平台,推动企业使用共享云化软件。

保障工业信息安全,完善工业发展体系。搭建网络安全公共服务平台,加大网络安全产品研发和技术攻关支持力度,为企业提供优质高效的网络安全服务。

构建工业互联网产业生态,推进数字化赋能行动。以天府数谷为核心,做大做强主导产业链,完善配套支撑产业链,壮大工业互联网建设产业供给能力,打造工业互联网产业集群。

做优做强医药食品产业 加快高质量发展步伐

□ 德阳市经信局医药食品产业促进科



四川唯怡饮料食品有限公司智能化生产车间

回眸2021

2021年1-11月,德阳市医药食品产业营业收入、利润总额和利税总额分别为774.6亿元、50.9亿元和94.2亿元,同比增长22.7%、27.4%和32.4%,产业增长态势良好。

强化落实工作部署。组织召开2021年全市烟草基地市场建设推进会,总结当年烟草产业发展,安排部署下一步重点工作。制定《德阳市2021年白酒产业发展工作方案》,以专班的名义印发。

持续加大企业培育。唯怡入选第七批农业产业化国家重点龙头企业。剑南春、蓝剑饮品和年丰食品入选2021年四川民营企业100强。支持剑南春动态申报2021年度四川省大企业大集团。

稳步提升创新能力。长城雪茄厂的厅市共建四川省重点实验室通过省科技厅专家评审。年度新增航佳生物等3家省级企业技术中心,耀隆医疗器械1家市级技术中心。美大康华康的盐酸莫

西沙星氯化钠注射液、疏辛酸注射液(规格:12ml:0.3g)等两个品种新通过仿制药一致性评价,疏辛酸注射液国内目前仅三家。

推广实施品牌战略。举办剑南春唐宋酒文化研讨会、第二届杜甫诗酒文化节等节庆活动。协助四川中烟举办2021“逍遥荟”赏鉴活动首发式。组织剑南春、金雁酒业等企业参加川酒全国行(杭州站)、中国(成渝)国际食品工业博览会等各类展销活动,提升“德阳造”知名度。

扎实推进乡村振兴,创新企业发展模式,依托雄健实业、年丰食品等龙头企业,采用“龙头企业+专业合作社+农户”生产经营模式,带动当地农户就业增收。全面加强食品生产企业诚信体系建设,举办全市“食品工业企业诚信管理体系建设”专题培训会。

2022年医药食品产业力争再上新台阶!

医药食品产业确保实现营业收入880亿元,同比增长10%;力争实现900亿,同比增长12%。

加快引领产业发展。做好四川省白酒产业发展座谈会筹办工作,提升德阳产区品牌价值。推进中江高新区、罗江经开区2个省级农产品加工示范园区扩能增效,完善基础设施建设,为企业发展提供充足保障。

加快推进项目建设。重点推进剑南春“大唐国酒生态园”、逢春制药“大健康产业园暨中医药研发中心项目”等重点项目,协调解决项目的困难和问题,保障投资建设进度。

全力抓好要素保障。加大财政资金扶持力度,落实直购电、直供气政策。推动省酿酒研究所绵竹中心落实“白酒行业技术人才五年定培训计划”。

全力抓好质量安全。强化企业安全主体责任落实,推进食品安全与食品产业发展同步规划。全面加强食品生产企业诚信体系建设,鼓励和提倡食品企业采用“三品一标”加工原料,确保产品质量安全。